

Отзыв
**на рукопись монографии В. И. Голдина «Гражданская война в России:
осмысление сквозь столетие» (в 2 томах)**

В рецензируемой рукописи двухтомного монографического исследования профессора В. И. Голдина рассматривается в первую очередь историография Гражданской войны в России за столетие, минувшее после ее окончания, в тесном и органичном переплетении с современным осмыслением широкого круга проблем ее истории.

Профессор В. И. Голдин хорошо известен специалистам в нашей стране и за рубежом своими работами по истории и историографии Гражданской войны и интервенции в России и на Русском Севере. Новое монографическое исследование носит фундаментальный характер, ибо в нем предпринята попытка дать комплексный анализ изучения российской Гражданской войны отечественными и зарубежными исследователями за сто лет после ее окончания. Задача это чрезвычайно сложная, учитывая несколько десятков тысяч книг и сотни тысяч статей, опубликованных по этой тематике за указанный период. И, тем не менее, автор исследования с ней справился, анализируя работы специалистов, главным образом историков, из 25 стран мира, опубликованные на 9 иностранных языках.

Издание состоит из введения, тринадцати глав, заключения и приложения, разнообразного иллюстративного материала.

В первых трех частях монографического издания рассматриваются и анализируются, соответственно, отечественная (6 глав), эмигрантская и иностранная историография российской Гражданской войны с выделением и характеристикой основных направлений исследовательской деятельности, указанием наиболее значимых проектов, опубликованных изданий и их авторов, дискутируемых проблем. Характеризуется и международный диалог историков, занимающихся указанной проблематикой, в 90-е годы XX и в первые два десятилетия XXI века.

Большой интерес представляет часть рукописи, посвященная проблемам концептуализации Гражданской войны в России, где автор не только характеризует ее основные концепции, формировавшиеся на протяжении XX – начала XXI века, но и рассматривает эволюцию теоретических представлений о гражданских войнах с древности до нашего времени, анализирует современные представления о них политологов и представителей ряда других отраслей научных знаний, указывает ведущие центры изучения конфликтов и войн (в т.ч. гражданских войн) в современном мире.

В рукописи монографии подробно анализируется развитие процессов противоборства на линиях и за линиями фронтов и в основных макрорегионах страны, в том числе национальных, где создавались и существовали свои независимые государственные образования, в 1917–1922 году с упором на историографический анализ наиболее сложных и дискуссионных проблем.

Специальная часть рукописи посвящена историографическому осмыслению антибольшевистского и Белого движения на протяжении минувшего после окончания Гражданской войны столетия, критическому анализу его ключевых понятий, проблем и процессов. Характеризуется комплекс причин, которые обусловили неудачу этого движения.

Содержательной представляется часть монографического исследования, где автором анализируется так называемый международный фронт Гражданской войны, и она раскрывается как явление общеевропейской и мировой истории, и политики того времени сквозь призму внешнеполитической и дипломатической деятельности противоборствующих сторон, выявления роли международной интервенции (военной, политической, информационной, финансово-экономической) и блокады, с одной стороны, и попыток распространения идей и практики мировой революции, с другой.

Интересен историографический анализ культурного блока проблем эпохи Гражданской войны, выявления роли и места культуры в происходившем противоборстве, итогов борьбы на культурном фронте.

В заключении подводятся итоги изучения истории Гражданской войны и интервенции в России, анализируются ее исторические уроки, значимые в условиях современной конфронтации с Западом, рассматриваются проблемы исторической памяти об этой войне.

Полезным является приложение рукописи издания, где представлен список опубликованных в нашей стране и за рубежом историографических, библиографических и энциклопедических работ книжного формата о Гражданской войне и интервенции в России.

Интересен иллюстративный материал, где читатель может увидеть фотографии ведущих российских, эмигрантских и иностранных исследователей Гражданской войны и интервенции в России, наиболее значимых изданий, опубликованных в России и в различных странах мира, сборников научных конференций последних лет и др.

Монографическое двухтомное издание В.И. Голдина, несомненно, актуально, будет представлять большой интерес для специалистов-историков, докторантов и аспирантов, преподавателей и студентов вузов, широкого круга читателей, расширит их представления о существующей литературе, позволит глубже понять сложные проблемы Гражданской войны и интервенции в России, что дает основание рекомендовать представленную рукопись в печать.

Доктор исторических наук,
Профессор кафедры Новейшей истории России
Санкт-Петербургского государственного университета
Пученков А. С.
09 февраля 2024.

Личную подпись
ЗАБЕРАЮ
Документ подготовлен по личной
инициативе

